



Оценка отчета Министерства финансов Республики Беларусь о выполнении условий второго транша финансового кредита ЕФСР

Реализация условий второго транша финансового кредита ЕФСР Республике Беларусь (далее – РБ) нацелена на:

а) сокращение инфляции и последовательное наращивание валовых международных резервов через скоординированное проведение жесткой денежно-кредитной и налогово-бюджетной политики на фоне увеличения гибкости валютного курса;

б) продолжение процесса либерализации экономики через реализацию структурных реформ, нацеленных на устранение барьеров для рыночного ценообразования, повышение эффективности работы государственных предприятий и создание условий для их дальнейшей приватизации, а также на улучшение деловой среды для более активного развития частного сектора.

По состоянию на 1 июня 2016 г. (контрольная дата оценки второго транша), выполнены все условия второго транша, кроме одного индикативного, предусматривающего привлечение новых заимствований в объеме, не превышающем 50% от ежегодной потребности в погашении государственного долга. Фактически, привлечение государственных заимствований в январе-мае 2016 г. составило 83% от суммы погашения.

На основании проведенной оценки, Управляющий рекомендует предоставить второй транш финансового кредита ЕФСР Республике Беларусь в размере 300 млн. долл. США.

Основные итоги экономического развития страны в январе-мае 2016 г.

В январе-мае 2016 г. валовой внутренний продукт (ВВП) сократился на 2,8% в реальном выражении (против 3,1% в соответствующем периоде 2015 г.) на фоне падения мировых цен на нефть и рецессии в России. Необходимость бюджетной консолидации, высокие процентные ставки и накопленные дисбалансы вызвали сокращение инвестиционной деятельности. Чистое финансирование государственных программ составило -1,6 % ВВП¹, бюджетные капитальные вложения в основные фонды, после значительного сжатия в первые пять месяцев прошлого года², сократились за рассматриваемый период еще на 1,8%, частные инвестиции по итогам 1 квартала упали почти на четверть.

¹ По программному курсу за 4 месяца 2016 г.

² На 33%, против соответствующего периода 2014 г.

Несмотря на проведенную либерализацию цен на социально-значимые товары и повышение тарифов на услуги ЖКХ и транспорта (доля контролируемых товаров в индексе потребительских цен (ИПЦ) сократилась до 20,5% с 31,3%)³, наблюдалось замедление инфляции на фоне проведения властями РБ жесткой экономической политики, включая соблюдение пороговых значений по всем денежно-кредитным показателям Матрицы. По итогам мая потребительские цены увеличились на 12,4% в среднегодовом исчислении, по сравнению с их ростом на 15,8% в соответствующем периоде предыдущего года. Тем не менее, уровень инфляции в мае все еще выше целевого показателя на конец 2016 года (12%).

Официальная безработица по итогам мая увеличилась, против соответствующего периода 2015 г., практически в два раза, однако остается все еще на неестественно низком уровне (1,2% экономически занятого населения), как по сравнению с показателями стран – основных партнеров, так и принимая во внимание значительную величину избыточной численности занятых на государственных предприятиях, оцениваемую Управляющим на уровне 20%.⁴ Начавшаяся реформа по коммерциализации государственных предприятий, включая отмену валовых показателей, должна способствовать оптимизации численности занятых. Вместе с тем, чрезвычайно низкий размер пособия по безработице, составляющий в настоящий момент около 4% от средней заработной платы, является одной из причин снижения стимулов у потерявших работу к регистрации в органах занятости.

Наблюдалось значительное увеличение дефицита счета текущих операций (СТО) – с 8,3% ВВП по итогам января – апреля 2015 г. до 11,6% ВВП за тот же период 2016 года. Основные причины расширения внешнего дисбаланса – ухудшение сальдо энергетического баланса⁵ и сокращение внешнего спроса. Вместе с тем, в последние месяцы появился положительный тренд в торговле инвестиционными товарами, физический объем экспорта которых увеличился на 5,5%. Это объясняется эффектом низкой базы, ростом некоторых подотраслей сельского хозяйства России, увеличивших спрос на инвестиционные товары из Беларуси, и ослаблением реального эффективного курса (РЭОК) белорусского рубля на 8,6% на фоне девальвации на 35,3%⁶. Темп роста внутренних цен, все еще значительно опережающий рост цен в странах-партнерах, сдержал более существенное ослабление РЭОК, что еще раз указывает на актуальность задачи дальнейшего сокращения инфляции в РБ.

³ Расчеты сделаны на основании весов корзины ИПЦ, утвержденной Белстатом для расчета инфляции в 2016 г.

⁴ Оценка избыточной занятости на госпредприятиях основана на комплексном подходе, включая подход Всемирного банка, использовавшего сравнительный анализ производительности труда на государственных и частных предприятиях, результаты которого были опубликованы страновом экономическом меморандуме для РБ в 2012 г. Для более детального ознакомления с подходом ЕАБР смотрите статью по ссылке:

http://www.tut.by/stat/media/download/?device=desktop&id=http%3A%2F%2Fuploader.tut.by%2FMirzoev_16_06_2016.docx.

⁵ Снижение мировых цен на нефть приводит к меньшему снижению цен на импорт сырой нефти, которую РБ завозит из РФ, по сравнению со снижением цен на нефтепродукты, которые РБ экспортирует, что обусловлено механизмом налогового маневра, действующего в РФ с конца 2014 г. Налоговый маневр предполагает постепенное снижение экспортной пошлины на нефть с целью ее обнуления в среднесрочной перспективе при одновременном росте налога на добычу полезных ископаемых, что приводит к удорожанию импорта для РБ за счет роста себестоимости российской нефти. Если до налогового маневра экспортная пошлина в среднем составляла 350 долл. за тонну нефти, то налоговый маневр привел к постепенному ее снижению до 80 долл. за тонну нефти в I полугодии 2016 г. При этом цена сырой нефти для РБ остается льготной, но льгота значительно сократилась.

⁶ Апрель 2016 г. к апрелю 2015 г.

Властям удалось поддержать текущий уровень валовых международных резервов (ВМР), несмотря на исполнение значительных обязательств НБ РБ и Правительства по обслуживанию валютного долга. Сформировавшееся на валютном рынке превышение предложения над спросом позволило НБ РБ стать чистым покупателем валюты на открытом рынке. Данное превышение было сформировано, в основном, возросшим предложением валюты со стороны населения, вызванного стремлением поддержать текущий уровень потребления на фоне сократившихся реальных доходов⁷. По итогам января-мая, уровень ВМР составил 4,3 млрд. долларов США, что выше уровня начала года на 96 млн. долларов, и соответствует пороговому значению второго транша. Пополнение ВМР способствовало некоторому увеличению данного показателя в месяцах импорта (с 1,5 в конце февраля до 1,6 на контрольную дату), однако главным фактором здесь послужило сокращение импорта, вызванное снижением внутреннего спроса и девальвацией белорусского рубля, которая составила 39% за январь-май 2016 г. к аналогичному периоду 2015г.

Валютные интервенции НБ РБ не привели к росту денежной базы вследствие проведения НБ РБ операций на открытом рынке по изъятию ликвидности, сокращения задолженности по кредитам НБ РБ, ранее предоставленным на поддержку ликвидности банков, и роста депозитов Правительства в НБ РБ. В условиях успешного выполнения целевых показателей по объёму денежной базы и снижающихся годовых темпов инфляции (с 12,8% в феврале 2016 г. до 12,4% по итогам мая), руководство НБ РБ несколько раз принимало решение по снижению ставки рефинансирования и ставок по предоставлению ликвидности с целью облегчения долгового бремени предприятий. В итоге ставка рефинансирования снизилась с 25% в конце марта до 22% на начало июня, а ставка по предоставлению ликвидности - с 30% в конце апреля до 27% на начало июня.

Управляющий считает, что решения об изменении процентных ставок должны приниматься с учетом динамики изменения внешних дисбалансов, поскольку их расширение по структурным причинам, во многом являясь результатом потери конкурентоспособности экономики, может привести к усилению девальвационных ожиданий и очередному ужесточению экономической политики. Снижение непроизводительных издержек на предприятиях, включая избыточную занятость, будет способствовать повышению конкурентоспособности экономики и снижению внешнего дисбаланса, что, в свою очередь, позволит устойчиво снижать процентные ставки и минимизировать риски для макроэкономической стабильности. Снижение процентных ставок на фоне расширения дефицита СТО, зафиксированного по итогам 4 месяцев 2016 г. на уровне 11,6% ВВП (против минус 8,3% ВВП за январь — апрель 2016 и 2015 годов, соответственно⁸) и сохранения высокой степени неопределенности на внешних рынках, включая Россию, может усилить негативное влияние внешних шоков на сохраняющиеся структурные дисбалансы.

⁷ Большая часть этого притока была сформирована за счет сокращения сбережений населения, хранящегося вне банковского сектора.

⁸ По оценке Управляющего устойчивый дефицит СТО составляет не более 3% ВВП.

Статус выполнения условий второго транша Финансового кредита ЕФСР

Условиями второго транша предусмотрено выполнение 24 мероприятий⁹, из которых 7 имеют статус контрольных показателей. Все условия транша, кроме одного, выполнены. Не выполнено индикативное условие по ограничению максимальной доли новых заимствований в объеме погашения государственного долга (П.1.15(1)).

I. Макроэкономическая стабилизация

Этот блок мер нацелен на сокращение инфляции и поддержку валовых международных резервов через реализацию жесткой и сбалансированной денежно-кредитной и налогово-бюджетной политики в условиях режима гибкого валютного курса.

Важность жестких антиинфляционных мер и достижение ценовой стабильности значительно возрастает на фоне двузначной инфляции, наблюдаемой в РБ в последние 5 лет. Высокие инфляционные (и, как следствие, девальвационные) ожидания препятствуют эффективному функционированию экономики из-за роста общей неопределенности, крайне высокого уровня реальных процентных ставок и высокой степени долларизации¹⁰.

П. 1.1. Уровень валовых международных резервов (ВМР) составляет не менее 4,2 млрд. долл. США (эквивалент 1,6 месяца импорта) – контрольный показатель.

Статус: условие выполнено.

Согласно аналитическому обзору НБ РБ на 01.06.2016, объем ВМР составил 4,3 млрд. долл. США, или 1,6 месяца импорта (против 1,5 месяца импорта на начало марта 2016 г.).

Наращивание ВМР в месяцах импорта необходимо для повышения устойчивости РБ к внешним шокам на фоне хронического дефицита СТО¹¹, сокращения притока капитала, высокого бремени обслуживания внешнего долга, низкого уровня ВМР и укоренившихся девальвационных ожиданий.

Наращиванию ВМР призваны способствовать гибкая валютная политика (в т.ч. через переход НБ РБ на метод непрерывного двойного аукциона для определения валютного курса) и политика монетарного таргетирования. Это позволяет эффективно управлять внешними шоками и одновременно пополнять ВМР.

За пять первых месяцев 2016 г. ВМР выросли на 96 млн. долл. Источниками их роста стали валютные заимствования Минфина, составившие 1106 млн. долл. США (из них 500 млн. долл. США в рамках кредита ЕФСР), валютные доходы Правительства, оцениваемые в 329 млн. долл. США, рост цены золота, который привел к увеличению резервов на 205 млн. долл. США, и сокращение валютного кредита экономике со стороны Нацбанка на 171 млн. долл. США. Рост резервов был ограничен из-за высокой долговой нагрузки на Минфин и Нацбанк: погашение и обслуживание валютных долгов Минфина составило 1636 млн. долл. США, а погашение и обслуживание долгов Нацбанка на чистой основе – 515 млн. долл. США. Увеличение относительного показателя с 1,5 месяца импорта, зафиксированное на конец февраля 2016 г., до 1,6 месяца импорта на конец мая

⁹ С учетом рассмотрения меры 1.15 как двух условий.

¹⁰ Долларизация по депозитам на 01.06.2016 – 75%.

¹¹ По итогам 2010, 2011, 2013 и 2014 г.г. дефицит СТО (как доля в ВВП) составил 15%, 8,5%, 10% и 7%, соответственно, и, в среднем, превышал 5 млрд. долл. США.

2016 г. стало, в большей степени, результатом сокращения объемов импорта на фоне ухудшения условий торговли и сжатия внутреннего спроса в РБ. Среднемесячный импорт на конец мая сократился на 3,4% по сравнению с концом февраля, и составил 2 596 млн. долл. США.

П. 1.3. Максимальный уровень чистых внутренних активов (ЧВА) составляет (по программному курсу) не более 73 трлн. рублей – контрольный показатель.

Статус: условие выполнено.

Согласно аналитическому обзору НБ РБ на 01.06.2016, объем ЧВА составил 65 трлн. рублей (против 68 трлн. рублей на 01.03.2016).

Выполнение данного показателя направлено на поддержку жесткой и скоординированной налогово-бюджетной и денежно-кредитной политики с целью достижения сбалансированного внутреннего спроса.

Важность реализации жесткой и скоординированной экономической политики обусловлена сохранением высоких инфляционных и девальвационных ожиданий¹². В условиях сохраняющихся рисков резкого ухудшения внешнеэкономической конъюнктуры (очередное падение цен на нефть в конце 2015 г. привело к новой девальвации белорусского рубля на 15% в январе 2016 г.), проведение жесткой денежно-кредитной политики остаётся необходимым условием для достижения целей программы.

Ужесточение денежно-кредитной политики, включая сокращение НБ РБ объемов кредитования коммерческих банков, накопление денежных средств на депозитах Правительства в результате исполнения государственного бюджета с профицитом в широком определении (9 трлн. рублей по итогам января-апреля 2016 г.) и проведение НБ РБ активных операций по изъятию излишней ликвидности из экономики обеспечили выполнение данной меры.

П. 1.4. Максимальный уровень резервных денег (РД) составляет (по программному курсу) не более 46 трлн. рублей - индикативный показатель.

Статус: условие выполнено.

Согласно аналитическому обзору НБ РБ, на 01.06.2016 объем РД составил 39,3 трлн. рублей, против 41,5 трлн. рублей по состоянию на начало марта 2016 г.

Сдерживание уровня РД способствует закреплению эффекта мер по борьбе с инфляцией. Выполнение данной меры было обеспечено за счет ограничения роста ЧВА, уровень которых зафиксирован значительно ниже порогового значения. Тем не менее, на контрольную дату второго транша темпы инфляции все еще несколько превышают целевой показатель (12,4%, против 12%). НБ РБ прогнозирует замедление годовой инфляции до целевого показателя в 12% по итогам июня и отмечает, что превышение годового показателя во многом вызвано повышением тарифов ЖКХ и транспорта. По оценкам Управляющего, это привело к ускорению инфляции примерно на 1,9 п.п.

Управляющий приветствует меры РБ по ограничению денежной базы, однако считает нужным отметить, что для выхода на таргетируемый уровень инфляции по итогам

¹² Разрыв ставок по срочным депозитам физических лиц в рублях и СКВ со сроком до 1 года в мае 2016 г. составлял 14,8%, ставка по новым срочным депозитам физических лиц в национальной валюте со сроком до 1 года составляла 17,7%.

2016 г. от НБ РБ может потребоваться более жесткое ограничение роста денежной базы на фоне либерализации цен, сохранения высоких инфляционных ожиданий и неопределенности на внешних рынках. Матрицей мер экономической политики предусматривается, что в период реализации кредита рост денежной базы будет обусловлен только ростом фонда обязательного резервирования (ФОР) по валютным депозитам из-за девальвации белорусского рубля.

П. 1.5. Максимальный прирост широкой денежной массы по программному курсу составляет 0% – индикативный показатель.

Статус: условие выполнено.

Денежная масса по программному курсу с начала 2016 г. сократилась на 3,4% (против 2,7% на начало марта т.г.).

Важность недопущения излишнего роста денежной массы объясняется сохранением значительного денежного навеса, образованного накопленным разрывом между ростом реальной заработной платы и производительностью труда, высоким уровнем инфляционных и девальвационных ожиданий, и снижением спроса на деньги на фоне рецессии. В течение последних 5 лет в РБ сохраняются двухзначные темпы инфляции, что свидетельствует о хроническом превышении предложения денег над спросом. Высокие и волатильные темпы инфляции искажают ценовые сигналы экономики, повышают риски неопределенности, практически сводят на нет эффективность мер политики по стимулированию экономического роста, и снижают инвестиционную привлекательность страны.

П. 1.6. Отсутствие практики множественности курсов – индикативный показатель.

Статус – условие выполнено.

Практика множественности курсов отсутствует. В 2015 г. небольшие отклонения курса на внебиржевом рынке и на рынке наличной валюты от официального наблюдались в периоды сильной девальвации (в январе, когда девальвация составила 30% и в августе, когда курс белорусского рубля к доллару ослаб на 15%). Всё остальное время отклонения курсов не превышали 2%. В 2016 г. курсы не отклонялись от официального больше, чем на 2%, несмотря на значительную девальвацию курса в январе (на 14%).

Данная мера направлена на создание равных условий для всех участников рынка и является важным условием для снижения девальвационных ожиданий и накопления ВМР.

Ранее в РБ периодически наблюдалась множественность курсов. Так, на протяжении большей части 2011 г. НБ РБ фиксировал обменный курс и не осуществлял интервенции для его поддержки, что привело к сильному расхождению между официальным и наличным курсом. В 2013 г. МВФ также отмечал значительные отклонения внебиржевого валютного курса от официального, которые были связаны с ограничениями на объемы продаваемой валюты на внебиржевом рынке (не более 1000 долл. США). Множественность курсов наблюдалась и в конце 2014 г., когда законодательно был установлен 30%-й сбор с операций по покупке валюты.

Реализация данной меры была обеспечена отказом от различных административных ограничений по конвертации валюты. Управляющий подчеркивает важность отсутствия практики множественности валютных курсов в дальнейшем.

П. 1.7. Предоставление субъектам хозяйствования доступа к покупке/продаже иностранной валюты на торгах Белорусской валютно-фондовой биржи через банки – индикативный показатель.

Статус: условие выполнено.

С 21 марта 2016 г. субъекты хозяйствования получили доступ к торгам на биржевом валютном рынке через банки РБ. Соответствующее решение было принято Постановлением Правления Национального банка от 1 марта 2016 г. №106.

Данная мера направлена на совершенствование механизмов функционирования внутреннего валютного рынка и его либерализацию, что будет способствовать формированию более гибкого валютного курса белорусского рубля. Совершенствование валютной политики будет способствовать устранению дисбалансов внешней торговли через формирование адекватных ценовых сигналов на валютном, денежном и товарном рынках.

Внедрение механизма двойного аукциона с 1 июня 2015 г. позволило создать платформу для перехода к плавающему режиму валютного курса и сократить интервенции на поддержку курса, что способствовало чистой покупке валюты НБ РБ на уровне 426,4 млн. долл. США по итогам первых 5 месяцев 2016 г. Постановлением № 106 отменен введенный постановлением НБ РБ № 323 от 26 мая 2015 г. запрет на приобретение субъектами хозяйствования валюты на торгах Белорусской валютно-фондовой биржи и ограничение их участия в биржевых торгах только обязательной продажей части валютной выручки, начиная с 1 июня 2015 г. На настоящий момент анализ показывает, что субъекты хозяйствования продолжают осуществлять торговлю валютой преимущественно на внебиржевом рынке, а более 90% объема их участия на бирже сводится к продаже валютной выручки.

Управляющий приветствует переход к политике гибкого валютного курса, но отмечает, что полное раскрытие потенциала этого режима будет возможно в условиях рыночного ценообразования на всех других рынках. На данный момент реальный эффективный обменный курс остаётся выше равновесного значения¹³ и поддерживается высокими процентными ставками в реальном выражении, что, во многом, объясняется сохранением значительных масштабов субсидируемого директивного кредитования, несмотря на некоторый прогресс в сокращении их объемов за истекший период (-1,6% ВВП на 1 мая 2016 г., против соответствующего периода 2015 г.).¹⁴

П. 1.8. Действует система инструментов регулирования ликвидности банков, соответствующая режиму монетарного таргетирования – индикативное условие.

Статус: условие выполнено.

С 13.05.2015, НБ РБ перешел к реализации денежно-кредитной политики в режиме монетарного таргетирования, в рамках которого основным инструментом достижения цели по инфляции выступает контроль над денежным предложением через установленный ориентир по приросту денежной массы.

¹³ По оценкам Управляющего, на 7-12%.

¹⁴ По программному курсу.

Данная мера позволяет более эффективно бороться с инфляцией, остающейся одной из главных проблем экономики РБ, и одновременно поддерживать необходимый уровень ликвидности в коммерческих банках.

Регулирование денежного рынка НБ РБ осуществляет посредством изменения объема своих операций по регулированию ликвидности банковской системы. Уровень процентных ставок как на денежном рынке, так и на аукционах НБ РБ определяется под воздействием рыночных факторов с учетом ликвидности, доступной банкам.

Реализация данного инструмента имела положительное влияние на замедление инфляции по итогам 2015 г. В 2016 г. данный инструмент успешно используется с целью изъятия излишней ликвидности, возникающей вследствие покупки валюты НБ РБ на открытом рынке.

П. 1.9. Принятие решения об изменении ставки рефинансирования с учетом фактически складывающейся динамики процентных ставок по аукционным операциям Национального банка¹⁵, процентных ставок на межбанковском рынке и с целью минимизации интервенций по поддержке курса – индикативный показатель.

Статус: условие выполнено.

С начала 2016 г. НБ РБ снизил ставку рефинансирования на 3 п.п. с 25% до 22%. Решения о снижении ставки принимались на фоне некоторого улучшения внешнеэкономической конъюнктуры, наблюдавшейся в первом полугодии (в первую очередь, роста нефтяных цен), на фоне которой предложение валюты на внутреннем рынке превышало спрос на неё. Это позволило НБ РБ увеличить объём ликвидности в экономике, путём приобретения валюты на рынке. Насыщение экономики ликвидностью привело к сокращению ставок на межбанковском рынке и по аукционным операциям, на основании чего НБ РБ принял решение о снижении ставки рефинансирования.

Данная мера направлена на сдерживание давления денежного навеса на инфляцию и валютный курс, и на сокращение объёмов директивного кредитования. Высокая доля директивных кредитов не только является фактором давления на платежный баланс, но и приводит к удорожанию кредитных ресурсов для остальных участников рынка, а также снижает эффективность процентного канала ДКП.

НБ РБ инициировал очередное снижение ставки рефинансирования до 20% с 1 июля 2016 г. Управляющий считает это решение преждевременным. Несмотря на то, что уровень процентной ставки остается положительным в реальном выражении, по мнению Управляющего, понижение ставок должно следовать за снижением внешних рисков, вызвавших их рост. Ключевые процентные ставки не должны снижаться на фоне расширения дефицита СТО, зафиксированного по итогам 4 месяцев 2016 г. на уровне 11,6% ВВП (против минус 8,3% ВВП за январь — апрель 2016 и 2015 г.г., соответственно¹⁶), сохранения рисков финансирования платежного баланса и высокой степени неопределенности на внешних рынках, включая Россию, поскольку, первоначально, именно внешние шоки вызвали рост ставок.

¹⁵ Операции НБ РБ по предоставлению ликвидности.

¹⁶ По оценке Управляющего устойчивый дефицит СТО составляет не более 3% ВВП.

П. 1.10. Поддержка ликвидности банков в рамках реализации НБ РБ функции кредитора последней инстанции осуществляется по ставкам не ниже уровня ставки рефинансирования НБ РБ – контрольный показатель.

Статус: условие выполнено.

Согласно информации на сайте НБ РБ, ставки по операциям предоставления ликвидности в 2016 г. постоянно поддерживались выше ставки рефинансирования. Сред составлял 5 п.п. с начала года.

Эта мера обеспечивает надлежащее выполнение функции НБ РБ как кредитора последней инстанции. Так как многие ставки по долгосрочным кредитам и депозитам привязаны к ставке рефинансирования, удерживание ставки рефинансирования выше уровня ставок предоставления ликвидности могло бы привести к искажению ценовых сигналов в банковском секторе. В частности, это может выражаться в избыточных доходах банков по долгосрочным кредитам, или формировании стоимости долгосрочных депозитов на более высоком уровне, чем ставка по инструментам управления ликвидностью. Ставки же кредитора последней инстанции должны оставаться наиболее высокими, так как его возможности по кредитованию экономики ограничены только спросом.

Выполнение данной меры позволило Национальному Банку эффективно исполнять функции управления ликвидностью и избежать ситуации искажения ценовых сигналов на кредитно-депозитном рынке.

П. 1.11. Формирование республиканского бюджета с профицитом не менее суммы средств, поступающих от вывозных таможенных пошлин в отношении нефти сырой и отдельных категорий нефтепродуктов, выработанных из нефти, вывозимых с территории РБ за пределы таможенной территории Таможенного Союза – индикативный показатель.

Статус: условие выполнено.

В соответствии с Законом Республики Беларусь от 30 декабря 2015 г. № 341-3 «О республиканском бюджете на 2016 год», размер профицита республиканского бюджета установлен в сумме 17,2 трлн. рублей. Согласно статье 14 этого Закона, средства, поступающие от вывозных таможенных пошлин в отношении сырой нефти и отдельных категорий нефтепродуктов, выработанных из нефти, вывозимой с территории РБ за пределы таможенной территории Таможенного союза, должны направляться на осуществление платежей в иностранной валюте по погашению и обслуживанию государственного долга.

В январе-мае 2016 г., по данным МФ РБ, в республиканский бюджет страны поступило 5,5 трлн. рублей от вывозных пошлин при профиците республиканского бюджета 7,5 трлн. рублей.

Выполнение этой меры направлено, в первую очередь, на поддержку ВМР и повышение долговой устойчивости страны. Вывозные пошлины на нефтепродукты, выработанные из российской нефти, ранее направляемые в бюджет РФ, стали поступать в бюджет РБ с начала 2015 г., и их использование исключительно на нужды обслуживания государственного долга Управляющий рассматривает как шаг в правильном направлении. Данное решение также способствует консолидации бюджета, сокращению его широкого дефицита, и оптимизации внутреннего спроса в целях замедления инфляции. Однако

неукоснительное исполнение данного условия требует формирования широкого профицита бюджета органов государственного управления в объеме не менее суммы средств, получаемых от вывозных таможенных пошлин на нефть и нефтепродукты.

П. 1.14. Внесение изменений в налоговое законодательство, направленных на сокращение налоговых льгот – индикативный показатель.

Статус: условие выполнено.

В истекшем периоде 2016 г. были приняты решения по отмене ряда налоговых льгот. Так, была отменена льгота по уплате НДС по газо- и электроснабжению населения. Согласно оценкам МФ РБ, возможное увеличение доходов бюджета от данной меры по году составит 900 млрд. рублей. Также отменены льготы по уплате НДС в части реализации транспортных средств для городских, пригородных и междугородных перевозок пассажиров, и на услуги по перевозке пассажиров городским и пригородным транспортом. По оценкам МФ РБ, суммарный эффект от последней меры оценивается в размере 400 млрд. рублей. Были отменены льготы по налогу на прибыль¹⁷ для организаций от реализации производимой продукции большинства отраслей сельского хозяйства и для производителей лазерно-оптической техники.

Кроме того, следует отметить, что для поддержания доходной части бюджета, помимо отмены льгот, были повышены ставки по некоторым налогам. Так, с 1 апреля была увеличена ставка НДС с 20% до 25% по услугам электросвязи, что, по оценке МФ РБ, может принести в бюджет до конца года дополнительно 1 трлн. рублей. Также зафиксировано увеличение акцизов на табачную продукцию, бензин и дизтопливо.

Мера направлена на повышение устойчивости бюджета в условиях ухудшения внешнеэкономической конъюнктуры и сокращения экономической активности.

П. 1.15 (1). Безусловное выполнение Стратегии управления государственным долгом Республики Беларусь в 2015-2020 годах, включая:

- ежегодное привлечение несвязанных государственных займов¹⁸, как правило, не более половины от ежегодной потребности в погашении государственного долга индикативное условие.

Статус: условие не выполнено.

Выполнение данного условия, включенного в Стратегию управления государственным долгом РБ на 2015-2020 г.г.¹⁹, направлено на сокращение уровня государственного долга страны и улучшение внешней инвестиционной позиции РБ.

В январе-мае 2016 г. Правительством РБ осуществлялись внутренние заимствования на сумму 15,2 трлн. рублей, внешние несвязанные – на сумму 500 млн. долл.²⁰ (эквивалент 10,1 трлн. рублей). Погашение по внутреннему долгу составило 24,6 трлн. руб., по внешнему долгу - 302,3 млн. долл. США (эквивалент 6,1 трлн. рублей).

Коэффициент привлечения государственного долга к сумме погашения составил 0,83 (по внешнему долгу – 1,66; по внутреннему долгу – 0,62). По итогам 2016 г., в

¹⁷ С 1 января 2016 г. исключаются подпункты 1.6 и 1.12 пункта 1 статьи 140 Налогового кодекса, в связи с чем отменяются льготы по налогу на прибыль.

¹⁸ Под несвязанными кредитами в данном документе понимаются кредиты, не относящиеся к реализации инвестиционных проектов со значительной импортной составляющей.

¹⁹ Утверждена Правительством РБ 17 марта 2015 г.

²⁰ Первый транш кредита ЕФСР.

соответствии с информацией МФ РБ, сумма привлечения государственного долга может составить не менее 95% от требуемой суммы погашений, причем частично высокие заимствования объясняются выпуском внутреннего долга на цели поддержки государственных предприятий. В 2015 г. с целью реструктуризации плохих долгов госпредприятий были выпущены ценные бумаги на сумму 1,4 млрд. долл. США, за 5 месяцев 2016 г. суммы не такие значительные – около 300 млн. долл. США ²¹, однако при принятии соответствующих решений о расширении внутреннего долга на вышеуказанные цели это будет иметь еще более негативное влияние на выполнение данного показателя Матрицы.

В целях недопущения дальнейшего увеличения долговой нагрузки на бюджет, Управляющий настоятельно рекомендует исполнять бюджет с формированием широкого профицита в объемах, обеспечивающих выполнение стратегии управления государственным долгом.

II. 1.15 (2). Безусловное выполнение Стратегии управления государственным долгом Республики Беларусь в 2015-2020 годах, включая:

- направление средств, поступающих от вывозных таможенных пошлин в отношении сырой нефти и отдельных категорий товаров нефтепродуктов, вывозимых с территории Республики Беларусь за пределы таможенной территории Таможенного союза, на осуществление платежей в иностранной валюте по обслуживанию и погашению государственного долга – индикативный показатель.

Статус: условие выполнено.

По оценке Управляющего, поступление в бюджет от вывозных таможенных пошлин на нефть и нефтепродукты составило в январе-мае 2016 г. 5,5 трлн. рублей (0,26 млрд. долл. США, или 1,5% ВВП). Узкий профицит республиканского бюджета за этот период составил 7,5 трлн. рублей.

II. Реформа рынков товаров и услуг и сокращение государственной поддержки.

Реализация мер данного блока реформ направлена на формирование механизмов рыночного ценообразования, учитывающих степень монополизации экономики, а также на повышение эффективности использования и распределения товарных, финансовых и трудовых ресурсов и конкурентоспособности белорусской экономики. Конкретными мерами выполнения этой задачи являются либерализация цен, включая повышение тарифов на ЖКХ и транспорт для населения с целью выхода на уровень полного возмещения затрат в среднесрочной перспективе, а также сокращение доли директивного кредитования в банковской системе, масштабность которого является фундаментальным фактором структурных диспропорций, искажающих ценообразование на денежном, валютном и товарном рынках. Устранение искажений в ценообразовании позволит более эффективно использовать ресурсы экономики, включая финансовые, направляя их в конкурентоспособные проекты.

²¹ Из которых 210 млн. долл. США планируется передать создаваемому Агентству по разрешению плохих долгов сельскохозяйственных предприятий.

П. 2.1. Согласована Концепция создания независимого антимонопольного органа на базе Министерства торговли – индикативный показатель.

Статус: условие выполнено.

Указом Президента Республики Беларусь от 3 июня 2016 г. № 188 «Об органах антимонопольного регулирования и торговли» предусматривается создание Министерства антимонопольного регулирования и торговли на базе Министерства торговли с 8 сентября 2016 г.

Выполнение данной меры направлено на подготовку создания независимого антимонопольного органа, основными целями которого будут содействие формированию рыночных отношений на основе развития конкуренции и предпринимательства, предупреждение и ограничение монополистической деятельности и недобросовестной конкуренции, в том числе через ценовой контроль монополистов, и государственный контроль над соблюдением антимонопольного законодательства.

П. 2.2. Отмена декларирования отпускных цен на азотные удобрения на внутреннем рынке и переход на формульное ценообразование в зависимости от внешней конъюнктуры рынка – контрольный показатель.

Статус: условие выполнено.

Министерством экономики РБ принято Постановление от 23 февраля 2016 г. № 11, отменяющее декларирование отпускных цен на азотные удобрения на внутреннем рынке и инициирующее переход на формульное ценообразование в зависимости от внешней конъюнктуры рынка.

Целью данной меры является привязка внутренних цен на азотные удобрения к изменению конъюнктуры мировых цен, что позволит хозяйствующим субъектам, занимающим доминирующее положение на товарных рынках РБ по товарной позиции «азотные удобрения», своевременно реагировать на изменение условий хозяйствования, а также ежемесячно формировать справедливую рыночную цену на внутреннем рынке, в том числе для сельхозпроизводителей РБ.

До вступления в силу постановления № 11, регулирование деятельности хозяйствующих субъектов осуществлялось Минэкономики путем декларирования предельных максимальных отпускных цен на производимые азотные удобрения, реализуемые на внутреннем рынке РБ.

В соответствии с Постановлением, в период с 1 мая по 30 сентября каждого года внутрибелорусская цена будет устанавливаться на уровне мировой цены (с конвертацией по официальному курсу НБ РБ) с корректировкой на транспортные затраты. В оставшийся период года внутренняя цена может быть ниже мировой на 10% с последовательным сокращением этого дисконта каждый год на 5 п.п. Данный механизм предполагает, что через два года после принятия Постановления, внутренняя цена приблизится к мировой.

Управляющий положительно оценивает выполнение данной меры в рамках отмены практики административного контроля над ценами и установления относительных цен на основе рыночных сигналов. Значение данной меры можно оценить по объёму реализации азотных удобрений на внутреннем рынке, который достигает 0,2 млрд. долл. США (0,4% ВВП), или 45% производимых в стране азотных удобрений. Ожидается, что её реализация положительно отразится на финансовом состоянии изготовителей азотных удобрений и усилит значение ценовых сигналов при принятии экономических решений. По данным за

апрель-июнь 2016 г. отмечается зависимость цен на азотные удобрения на внутреннем рынке от динамики мировой цены.

П. 2.3. Уровень возмещения тарифами затрат по оказанию жилищно-коммунальных услуг населению на конец апреля 2016 г. составляет не менее 40% – контрольный показатель.

Статус: условие выполнено.

На конец апреля 2016 г. уровень возмещения тарифами затрат по оказанию жилищно-коммунальных услуг населению оценивался на уровне не менее 40%, что соответствует зафиксированному на конец февраля 2016 г. уровню. Сохранение уровня окупаемости за период было достигнуто благодаря укреплению номинального обменного курса в течение марта – апреля т.г., оптимизации затрат на производство услуг, особенно в части производства теплоэнергии, и сокращению удельных расходов на природный газ²².

Выполнение меры по постепенному повышению тарифов для населения до полного возмещения затрат на производство услуг ЖКХ направлено на оптимизацию потребления услуг ЖКХ, консолидацию расходов бюджета через сокращение субсидий ЖКХ и повышение конкурентоспособности белорусских предприятий за счет снижения перекрестного субсидирования.

Низкий уровень возмещения затрат на услуги ЖКХ тарифами для населения имеет ряд негативных последствий для белорусской экономики и затрудняет достижение цели по стабилизации макроэкономической ситуации. Сохранение тарифов для населения на уровне значительно ниже себестоимости, приводящее к нерациональному потреблению услуг ЖКХ, компенсируется установлением завышенных тарифов для промышленных предприятий, что увеличивает их издержки и снижает конкурентоспособность. Еще одним инструментом компенсации низких тарифов для населения являются бюджетные субсидии ЖКХ. По итогам 2015 г., их размер составил около 8,1 трлн. рублей (0,9% ВВП), против 8,7 трлн. рублей (1,2% ВВП) в 2014 г.

П. 2.5. Принят Указ Главы государства, предусматривающий вовлечение Банка развития РБ в рамки банковского регулирования Национального банка. Установлены пруденциальные требования к Банку развития БР – контрольный показатель.

Статус: условие выполнено.

Указ Главы государства, предусматривающий распространение требований законодательства в части банковского надзора на Банк развития, был принят 31 мая 2016 г. Подготовлен проект нормативного правового акта НБ РБ, предусматривающий определение особенностей применения законодательства банковского надзора, в т.ч. в части пруденциальных нормативов, к Банку развития, который вступит в силу одновременно с вышеуказанным Указом (1 августа т.г.).

Данная мера направлена на повышение прозрачности банковской статистики РБ и снижение рисков для банковской системы. Применение мер пруденциального надзора будет снижать риски банковской деятельности для Банка Развития (например, путем

²² За период с февраля по апрель 2016 г. тарифы на ЖКХ были увеличены на 1,1%, данные по динамике затрат не были предоставлены Управляющему. Вместе с тем, по косвенным факторам видно, что затраты на импортный газ сократились: укрепление номинального обменного курса за период составило 8,1% на фоне сохранения импортной цены на природный газ на уровне 136 долл.США за тыс.м.куб.

ограничения доли одного заёмщика в кредитном портфеле банка), а включение статистики Банка Развития в банковский обзор позволит получать более объективные оценки объёма кредитов экономики и доли директивного кредитования. При этом пруденциальные нормативы, применяемые для Банка Развития, несколько отличаются, в силу специфики его деятельности, от нормативов, применяемых для коммерческих банков. В частности, для Банка Развития увеличен порог соотношения крупных рисков и капитала банка, отсутствуют нормативы мгновенной ликвидности, не устанавливаются ограничения по участию в уставных фондах других организаций. Также, ввиду того, что Банк Развития не может принимать вклады физических лиц, отсутствует порог по соотношению привлеченных средств физических лиц и активов с ограниченным риском.

Выполнение данной меры позволит Управляющему получать более достоверные данные по выполнению условий 4 и 7 транша, регулирующих долю директивного кредитования в экономике. Кроме того, реализация данной меры повысит надежность банковской системы РБ.

III. Коммерциализация/приватизация государственных предприятий и повышение социальной защиты

Меры данного раздела направлены на создание условий, стимулирующих процесс приватизации государственного имущества, переход государственных предприятий на коммерческие принципы работы, и усиление социальной защиты населения.

П. 3.3. Обеспечено формирование резервов местных бюджетов для финансирования расходов на предоставление безналичных жилищных субсидий. Усилены механизмы государственной адресной социальной поддержки, в том числе путем пересмотра размера выплат социального характера - индикативный показатель.

Статус: условие выполнено.

Указами Президента № 78 (от 23 февраля 2016 г.) и № 174 (от 19 мая 2016 г.) предусмотрено резервирование в республиканском бюджете на 2016 г. 8 трлн. рублей, в местных бюджетах - 796,7 млрд. рублей на социальную поддержку населения. В условиях планируемого повышения тарифов на услуги ЖКХ до уровня их себестоимости в среднесрочной перспективе, подготовлен проект Указа Президента РБ, предусматривающий внедрение с 1 октября 2016 г. безналичных жилищных субсидий, которые будут предоставляться социально уязвимым категориям граждан для оплаты части жилищно-коммунальных платежей при их превышении определенной доли совокупного дохода семьи.

На фоне снижения реальных доходов населения за январь – апрель на 6,9% к соответствующему периоду прошлого года, был проведен ряд повышений пороговых уровней показателей, применяемых для расчета различного рода социальных пособий, включая бюджет прожиточного минимума (БПМ) и базовую величину. Так, базовая величина выросла с 180 тыс. рублей до 210 тыс. рублей к 1 января 2016 г. Вместе с этим, БПМ был увеличен с 1 591,3 тыс. рублей до 1 699,4 тыс. рублей к 1 мая.

Выполнение данного условия матрицы мер направлено на усиление социальной защиты населения в условиях рецессии, сокращения реальных доходов домохозяйств, повышения тарифов на ЖКХ и транспорт и увеличения безработицы.

Благодаря увеличению базовой величины, среднее пособие по безработице за январь-март 2016 г. выросло до 261,3 тыс. рублей, однако его величина составила только 16,3% от БПМ или 4% от средней начисленной зарплаты за этот период. Управляющий отмечает, что в условиях возможного высвобождения избыточной занятости и структурной перестройки экономики крайне важно скорейшее увеличение размера пособия по безработице до уровня БПМ.

П. 3.5. Принято постановление Правительства, предусматривающее определение начальной стоимости продажи предприятий как имущественных комплексов, акций (долей в уставных фондах) хозяйственных обществ, находящихся в республиканской и коммунальной собственности, исключительно по рыночной (а не балансовой) стоимости – индикативный показатель.

Статус: условие выполнено.

Указом Президента Республики Беларусь от 23 февраля 2016 г. № 78 устанавливается, что начальная стоимость продажи предприятий как имущественных комплексов, акций (долей в уставных фондах) хозяйственных обществ, находящихся в государственной собственности определяется по рыночной стоимости. Проектом постановления²³, внесённым на рассмотрение в Правительство РБ 6 мая 2016 г., предусматривается, что оценка рыночной стоимости предприятий как имущественных комплексов и акций (долей в уставных фондах) осуществляется в соответствии с законодательством по оценочной деятельности.

Данные изменения законодательства дают возможность определять начальную цену приватизируемого имущества не на основе балансовой стоимости как это было ранее, а с помощью 3 рыночных методов оценки (сравнительный, доходный и затратный).

Данная мера является частью пакета мероприятий по стимулированию приватизации через переход на рыночное ценообразование выставляемых на продажу объектов и по сокращению роли государства в экономике. Так, согласно данным Министерства экономики РБ и Белстата за 2014 г., доля госсектора в активах экономики достигала 67,5%, в занятости – 60,5%, в то время как в ВДС составила только 49,9%.

П. 3.6. Подготовлен и внесен в Правительство проект решения Главы государства об утверждении порядка принятия местными органами власти оперативных решений по передаче в доверительное управление предприятий как имущественных комплексов устойчиво неплатежеспособных коммунальных сельскохозяйственных предприятий – индикативный показатель.

Статус: условие выполнено.

31 мая 2016 г. Государственным комитетом по имуществу был подготовлен и внесён в Совет Министров проект Указа Президента РБ «О доверительном управлении предприятием как имущественным комплексом государственного унитарного предприятия и внесении изменений и дополнений в указы Президента Республики Беларусь».

²³ Проект Постановления Совет Министров Республики Беларусь «О внесении изменений и дополнений в постановление Совета Министров Республики Беларусь от 31 декабря 2010 г. №1929»

Данный законопроект подразумевает, что решение о передаче в доверительное управление предприятий как имущественных комплексов устойчиво неплатежеспособных коммунальных сельскохозяйственных унитарных предприятий, в том числе с правом последующего приобретения таких имущественных комплексов доверительным управляющим, надлежаще выполнившим условия договора доверительного управления, принимают председатели районных (городских) исполнительных комитетов.

Принятие и реализация данного Указа будут способствовать повышению эффективности использования государственной собственности и стимулированию ее приватизации.

IV. Улучшение делового климата/развитие частного сектора

Мероприятия данного раздела направлены на подготовку законодательной базы и создание институтов, создающих условия для развития частного сектора²⁴.

П. 4.1. Принята обновленная директива о развитии предпринимательской инициативы и стимулировании деловой активности в РБ – индикативный показатель.

Статус: условие выполнено.

Директива Президента РБ №4 «О развитии предпринимательской инициативы и стимулировании деловой активности в РБ», принятая в 2010 г., является программным документом, направленным на дальнейшую либерализацию экономики, раскрепощение деловой инициативы, создание благоприятных условий для динамичного и устойчивого развития РБ. В связи с назревшей необходимостью уточнения положений и актуализации отдельных мер данного документа, в Матрицу мер было включено условие по утверждению обновленной версии данной Директивы. Однако в конце 2015 г., после подготовки Правительством поправок к Директиве №4, властями РБ был принят ряд законодательных актов и разработан ряд законопроектов, в которых были учтены большинство программных положений новой редакции Директивы №4.

Прежде всего, к этим документам относится Указ Президента № 78 «О мерах по повышению эффективности социально-экономического комплекса РБ», нацеленный на обеспечение неприкосновенности собственности, усиление антимонопольного законодательства, ускорение развития малого и среднего предпринимательства (МСП), содействие предпринимателям по развитию производств и созданию рабочих мест, привлечение иностранного капитала, популяризацию предпринимательства и пр. Одновременно была принята Госпрограмма «Малое и среднее предпринимательство в Республике Беларусь» на 2016 - 2020 годы, где определены основные мероприятия поддержки МСП, а также их целевые ориентиры. Наряду с одобренными документами на внутригосударственном согласовании в настоящий момент находится пакет актов законодательства:

- Указ Президента о введении оценки регулирующего воздействия при принятии новых постановлений в экономической сфере, нацеленный на внедрение мировой практики принятия решений с учетом оценки социально – экономических последствий данных решений.

²⁴ Другие меры раздела являются условиями последующих траншей.

- Постановление Правительства о порядке проведения оценки регулирующего воздействия проектов нормативных правовых актов (их отдельных положений), влияющих на условия осуществления предпринимательской деятельности, в целях обеспечения детальной правовой регламентации данного механизма.
- Указ Президента о создании электронного реестра административных процедур, направленный на облегчение ведения предпринимательства через расширение доступа и увеличение прозрачности регулятивных процедур.
- Поправки в закон о техническом нормировании и стандартизации, направленные на имплементацию норм договора о ЕАЭС и гармонизацию законодательства.
- Указ о налоговых консультантах, вводящий институт налоговых консультантов в РБ для улучшения инвестиционного климата, повышения качества и ответственности за оказание услуг в области налогового обслуживания, эффективности взаимодействия налогоплательщиков с налоговыми органами.

Власти РБ считают, что вышеперечисленный пакет актов законодательства отвечает целям дальнейшего развития предпринимательства и является альтернативой новой редакции Директивы №4. В целом разделяя данное мнение, Управляющий обращает внимание на отсутствие развития ряда положений, включенных в проект новой Директивы №4, и имеющих важное значение для развития частной инициативы. К ним относятся меры в области защиты прав частной собственности, включая:

- Запрет на лишение имущественных прав без решения суда;
- Ограничение исковой давности результатов приватизации 3 годами;
- Предоставление возможности арендаторам первоочередного выкупа арендованной госсобственности

Основную целью этого условия является развитие частного сектора как фактора устойчивого роста экономики РБ.

Учитывая, что принятые акты и проекты актов законодательства учитывают подавляющее большинство реформ, включенных в проект Директивы № 4, Управляющий считает, что данное условие находится в процессе выполнения.

П. 4.2. Рассмотрение властями страны вопроса о необходимости создания института Уполномоченного по защите прав предпринимателей – индикативный показатель.

Статус: условие выполнено.

Вопрос о необходимости создания института Уполномоченного по защите прав предпринимателей был рассмотрен в ходе проведения XVII Ассамблеи деловых кругов 2 марта 2016 г. Отмечалось, что создание института Уполномоченного по защите прав предпринимателей (омбудсмена) при Президенте Республики Беларусь предусмотрено разработанной и принятой бизнес-сообществом Национальной платформой бизнеса Беларуси-2016.

В рамках принятой платформы, объединениями белорусских предпринимателей в опережающем порядке подготовлен проект Указа Президента РБ «Об Уполномоченном при Президенте Республики Беларусь по защите прав предпринимателей». После

обсуждения данного проекта в Министерстве экономики, он будет направлен для рассмотрения и предложений заинтересованным государственным органам. Проектом предусматривается определение правового статуса уполномоченного, порядка его назначения и сфера компетенции. Начало функционирования данного института является условием пятого транша.

Данная мера направлена на улучшение деловой среды и развитие частного сектора за счет создания института защиты прав частных предпринимателей.

Частный сектор страны, по данным Министерства экономики и Белстата за 2014 г., контролировавший лишь около 32,5% активов экономики и 39,5% занятости, генерировал более 50% ВДС. В условиях преобладающего распределения ресурсов экономики в пользу госсектора, защита прав наиболее производительной части экономики является важнейшим условием достижения устойчивого экономического роста.

П. 4.3. Внедрение международных стандартов финансовой отчетности и внедрение обязательного независимого аудита данной отчетности. Рассмотрение целесообразности расширения перечня компаний, для которых установлено требование о составлении годовой отчетности по МСФО – индикативный показатель.

Статус: условие выполнено.

В декабре 2015 г. было принято совместное Постановление Совмина и НБ РБ, в соответствии с которым международные стандарты финансовой отчетности и их Разъяснения, принимаемые Фондом Международных стандартов финансовой отчетности (далее - МСФО), вводятся в действие на территории РБ в качестве технических нормативных правовых актов Правительством и НБ РБ в установленном ими порядке. При введении в действие МСФО определяются особенности их применения на территории РБ.

В мае 2016 г. между МФ РБ и Фондом МСФО заключено Соглашение об отказе от авторского права на территории РБ. В настоящее время МФ РБ разрабатывает проекты технических нормативных правовых актов, предусматривающих введение в действие на территории РБ каждого МСФО.

В целях внедрения стандартов МСФО, в учебном центре в 2015 г. прошли обучение 960 человек, в I квартале 2016 г. - 180 человек. С 2016 г. бухгалтерскую отчетность по стандартам МСФО готовят страховые предприятия, а также все юридические лица при подготовке консолидированной отчетности. Предприятия банковской сферы перешли на отчетность по МСФО в предыдущие годы.

Применение международных стандартов финансовой отчетности является важнейшим шагом создания благоприятного инвестиционного климата в РБ через обеспечение вышестоящих органов и потенциальных инвесторов достоверной и качественной информацией о финансовом состоянии предприятий.